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Аннотация. В статье приводятся результаты социологического 

исследования репродуктивных установок современных студентов, их 

отношению к семье и браку. 
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Молодежь определяет завтрашний день общества, одновременно она 

проектирует и создает свое личное будущее. Ею выстраиваются жизненные 

установки, охватывающие все сферы человеческой деятельности. И в них в 

качестве важнейшего элемента входят родительские установки, имеющие 

высокую ценность как для самих молодых людей, так и для социума в целом. 

Родительские установки молодежи закладывают основы жизни последующих 

поколений. 

Важным фактором, влияющим на развитие личности в юношеском 

возрасте, является образование. ВУЗ оказывает непосредственное влияние на 



формирование ценностей у молодых людей, участвует в процессе 

становления самосознания. На макроуровне высшее образование влияет на 

формирование готовности к родительству у молодежи. 

С целью исследования родительских установок у студентов был 

проведен социологический опрос, в котором приняли участие 209 студентов 

1–4 курсов ТГУ им. Г.Р. Державина в возрасте от 17 до 24 лет, обучающихся 

по направлениям: «Социология», «Политология», «История», 

«Журналистика», «Филология», «Зарубежная филология», «Международные 

отношения», «Лингвистика», «Экономика», «Юриспруденция». 

В ходе исследования было выявлено, что современные студенты из 

жизненных ценностей выделяют, прежде всего, семью (18,4 %), здоровье 

(16,3 %), любовь (13,8 %) и материальный достаток (13,1 %). Далее следуют 

карьера (6,3 %), самовыражение, творчество (6,3 %). Наименее популярными 

ответами стали религия (0,9 %) и известность (1,3 %). 

Из этого вытекал следующий вопрос: «Какие жизненные цели Вы 

ставите перед собой?». Самым популярным ответом стал «стать 

профессионалом, сделать карьеру». Так ответили 21,3 % опрошенных 

респондентов. Следующим по популярности ответом стал «стать свободным 

и независимым человеком» – 13,8 %. Самым не популярным оказался ответ 

«добиться общественного признания» (1,5 %). 

Среди мотивов для вступления в брак участники опроса выделяют 

«реализацию потребности любить и быть любимым» – 46,1 % и 

«межличностную привлекательность» – 16,8 %. Исходя из полученных 

данных можно сделать вывод, что современные студенты при вступлении в 

брак руководствуются в первую очередь любовью. 

На вопрос «Готовы ли Вы иметь ребенка» большинство молодых 

людей ответило отрицательно (87,6 %). Они объясняют это тем, что они не 

имеют достаточной материальной базы (30,0 %), еще получают образование 

(25,1 %) и не готовы психологически (20,8 %). Также студенты отмечают, что 

они были б готовы завести детей в возрасте с 25 до 30 лет (48,8 %) или с 23–



25 лет (37,8 %). Исходя из этого можно предположить, что средний возраст 

рождения первого ребенка также неуклонно растет. 

На вопрос «Какие отношения с супругом Вы бы хотели иметь?» 

большая часть опрошенных выбрала такой вариант ответа как «паритетные, 

на равных». Из этого вытекает и следующий вопрос о том, кто должен играть 

ведущую роль в различных семейных ролях, большинство ответило, что 

многие семейные роли должны одинаково выполнять оба супруга. Можно 

выделить лишь «ведение домашнего хозяйства» – 36,4 % опрошенных 

считают, что эту роль должна выполнять женщина. 

На вопрос «Если у Вас случится незапланированная беременность, то 

как Вы поступите?» большинство респондентов выбрали ответ: «ребенка 

следует оставить и родить» (53,1 %). Следует отметить, что из них 84,7 % 

девушек и лишь 15,4 % мужчин. Остальные респонденты выбрали ответы 

«аборт» (23 %), «затрудняюсь ответить» (22 %). Отвечая на вопрос, почему 

молодые люди поступят так или иначе в случае незапланированной 

беременности, многие затруднились ответить. Тем не менее, наиболее 

популярными ответами среди тех, кто выбрал вариант ответа «аборт»: 

«Беременность должна быть запланированная»; «В раннем возрасте нет 

смысла рожать! Жить с родителями без образования, но с ребенком – 

глупо!». Среди ответов тех студентов, которые оставили бы ребенка и 

решились бы рожать, встречались такие варианты: «Невозможность иметь 

больше детей»; «Дети – цветы жизни»; «Аборт – это преступление». 

Подводя итоги, можно отметить, что несмотря на то, что современные 

студенты выделяли из жизненных ценностей семью, большинство еще не 

готово к её созданию. Молодые люди прежде всего хотят улучшить свое 

материальное положение, стать профессионалами, сделать карьеру. 

Заведение семьи и детей большинство планирует только ближе к 30 годам. 
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